





TABLE DE POINT « MINIATURE »
(HAUTEUR ET AZIMUT)

par R. DONIOL
INGENIEUR IYDROGRAPHE EN CHEF
LICENCIE ES SCIENCES

A Table de point « Miniature » provient d'une étude dont le but était

de rechercher le moyen d’obtenir une table aussi bréve que possible

qui n’exigerait, pour la détermination compléte du point, gue des calculs
de longueur acceptable.

Nous savons, en effet, par les nombreuses tentatives qui furent faites
en ce sens, que ce que Pon gagne en briéveté tabulaire on le perd géné-
ralement en allongeant les opérations. Dans ce domaine, par conséquent,
pas de miracle.

Aprés adoption d’une formule permettant de réaliser une telle table,
nous avons cherehé le maximum de simplifications, {ant dans Ia présentation
des tableaux que dans la disposition des caleuls.

On pourra remarquer que le second tablean est encore susceptible
d’¢tre réduit de moitié puisque les éléments de droite et de gauche se
complétent ou se déduisent aisément les uns des aufres, tandis que les
parlies proportionnelles et les semiverses se déterminent facilement en
utilisant uniquement la colonne des cosinus. De méme, dans le premier
tablean, les différences tabulaires. ainsi que les fangentes (déja réduites a
un denti-quadrant), pourraient, 2 la risucur, étre supprimées; mais, comme
nous I'avons laissé entendre, les opérations complémentaires se feraient
au détriment du calcul, sans apporter 4 la table des simplifications irés
appréciables.

Inversement, on peut penser que le caleul sera facilité dans la mesure
oli on ajoutera des tables auxiliaires, par exemple une table de multi-
plication a4 deux chiffres. De meéme, les habitués de la régle A caleul par-
viendront au résultat approché dans un temps trés court, et, bien entendu,
une petite machine & caleuler (éventualité plutsl rare) peut aussi apporter
une aide efficace. A vrai dire, le trés petit nombre d’opérations accessoires
a effectuer (une multiplication, une division et une addilion algébrigque
pour la hauteur; une division et deux multiplications, ces deux derniéres,
approchées, faites 4 vae, pour Pazimut) ne justifie guere Pemploi de tels
artifices qui n’apporteraient, an détriment de la simplicité, qu’un gain assez
illusoire, A4 cause des manipulations supplémentaires. Enfin, dernier
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argument, catte table doil, en bonne logique, conserver une totale autonomie
pour respecter sa caracléristique cssentielle.

L.es formules de base sc prétent & Femplol de tables qui n’exigeraient
aucune interpolation ct se passeraient méme de point auxiliaire, mais celie
hypertrophie serait, pratiquement, sans intérét.

Toutefois, les chercheurs pourrent trouver des solutions intermédiaires
satisfaisantes entre la forme abrégée que mous présentons ¢t une table
compléte utilisant les mémes formules.

Telle guelle, 1a Table « AMinialure » ne préte, malhenreuscment pas,
A une application suifisamment pratique pour déirfmer les méthodes en
nsage, mais elle offre Pavantage d’étre compléte (hautenr et azimut),
simple (vigles de signes et de ealeul trés réduites), d'eraploi facile (type
de calcal frés bref et absence de feuillctage) et ’apprentissage rapide
(quelgues dizaines de minules) avec les nolions usuelles de trigonométirie
sphérique. Enfin, la facilité de son tirage (sur ozalid, par exemple) en fait
une table 4 pen prés gratuite que Fon peut glisser dans son portefeuille on
placarder, on méme expédier dans une leitre-avion.

Nous remercions d’avance les chercheurs qui trouveraient une amé-
lioration & y apporter.

PRINCIPE
A. — - Formule de la hauieur.

La formule fondamentale :

sin H::-sin¥ sinD + cosL ecos D cos P,

peut s’écrire :

sinfi -= cos{L —D)-—2cos L eos I sin'-';)

- o5 {L-—D)- -[cos{L-~D) } cos{L 4 D)] sin=§
et, finalement :
sinl--n-—-(n +ma,
avec :
n = cos(L.—D);
m = cos (L -+ D);

sl
a sem P -sin®, .

(On remargquera que tous les termes de cetie fermule sonl posilils,
sanf m dans le seul cas, peu fréquent, ol L -} DD > 90s,
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B. - - Formule de PPazimut.
) A partir de la formule des cotangentes :

cotZsinP --fgDcosL-—cosPsinl,

on obtienl successivement :

82 sinD cos ;m Pcf)g.?DD sin L cos P
Ly S Pt smPeosD
sin D cos L. cos® ;) -+ sin? ;:’ ~-cos Dsin L <c032 gf— sin? g\g
sinPeosD_

sinzg sin (D + L) -{- cos? 5 sin {D-—1L)

el, finalement :
cos D cos I

e A — ——
g I-AM 'E’f’-l‘.l}l _‘{ »
en posant
Ay —sin(D 4 L)sin1';
Ay == sin (D -— L) sin 1°;

sin® § tg 5 :

f “sinp sint’ ~ 2sm1"?
I) 1)
msﬂz cot 9

f =

sinP.sinl’  2sin1’’

B) REGLE DE SIGNEHS.
Apye == 0 si ILI<[D]J
T
D - L, Z ale méme nom gue 1);
I} < 1.. Z ale nom du pdle élevé, silg Z < (;
T -~ L, % ale nom du pdle abaissé, silg Z > 0.

) REMARQUE.

Notons que le passage au premier vertical (Z -= 90° ou 270°) est déler-
miné trés facilement par la valenr a de la formule ci-dessus; d’olt Pe.

1Zn faisant v — 0, on obtient, en effet :

Ax

a — sem Py ¢ - B
AN Lt A!LI g

résultat intéressant pour un calenl d’azimut ou de « longitude ».




186 NAVIGATINXN

EMPLOI DE LA TABLE
Le plus simple est de raisonner sur un exemple. Seit -
Lo::=59903'N, D::5235 1R Cr e ey S S e B 37T E,

A, -~ Choix du point auxiliaire.

Pour faciliter les multiplications ¢t réduire les dimensions du tablean
de droite, les chiffres significatifs des valeurs de sem: P, ont 6té limités 2
trois {(sauf deux cxceptions, i fiuatre), et méme 4 un ou deux, dans guarante-
six ¢as sur cent wvingt-deux.

IYol, certaines valeurs prédétermindes de Pq (angle au pale approché).
La valenr choisic pour P, sera la plus voisine de I, (angle au Pole estimé).
La différence (- - ) donnera la longitude approchée, en éerivant :

Gu+ Pa  Get P,
o :
v = ‘ | AslreaI’W: P -0
¢ i P -
Ter {w P Py ) ! Asire & PE - P

¢t en appliquant la régle : si I'angle horaire approché est plus pelit que
Fangle horaire estimé, le point approché est 4 YOues( du poini estimeé,
Ou, en abrégé :

S A¥ly -7 AH,, G & P'W de O..

Pe --6.45_37 Pe -Pg j o0y’
Pe - -6.46.00 Ge 270 33
Pe—P, + .32 Ga 270 41" W

On prend ponr latitude approchée la valeur la plus voisine qui donne,

pour (Le -i- D) ou (L, —— 1)), une valeur arrondie an degré ou aun demi-
degrée. On a ainsi :

La DUIOY N
D H20 35" N
Leg- - . X be 307

Le+ D M 1110 4
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B. — Caleul de H.
On utilise, pour entrer dans la table, les valeurs de :

n —cos{L.—D) ,

:  avec cing chiffres significatifs.
m - cos (L 4+ D)

Sem D, = a (< 1) avec les décimales de la table, et P'on éerit -

m | — 36921

n 99 357

% | 62436

(@-08600) —aZX 1 -~ 37162

sinH | 61 895

sinase | 61566

t
Différ. ' —  320/229
H | 380144
C. — Caleul de Z.

= R soit (21,1 % 27,1)
7 . A 47 (141 x 3,3)

(cos D — 608) ¥ - - 525 tg 7% — cos Dfy — 1,16
Z | N49° 3E {exactement 490 21' E)
D. — Discussion.

1e caleul Iogarithmicgue, par la formule [ondamentale, donne, pour Hq :

| I.cos 9,30 105 a | 0,68 139

L I.sin 9,933445 1.cos 9,71 079 b | — (0,06 244
in | 9,80 505 g 178 36 =

D I.sin | 9,89 99.0 1.cos 9,78 362 e 0,61 895

I.a | 9833395 1.0 | 8,79 546 H_ 380144
De méme, le caleul logarithmique 2 cing décimales, par la formule :
cotZ —tgD .cosée P .cosL—sinL.cot P

donne, pour Z :

D I.tg | 0,11 633 , al  0,68547
L. {.cos | 9,71079 1.sin | 9,93 344 b | — 0,17 512
P 1. cosée 0,00 887 I.cot 9,30 991 '

a -b! 086059
I.a 9,83 599 i.b 924335 Z N490 17 E
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La concordance est done excellente dans cet exemple, pris au hasard.
On remarquera, notamment, que la valenr naturelle de sin H{ 0,61895)
est exactement la méme dans les denx £as, ce (ui est normal puisque notre
caleal se fait avec la méme approximation.

E. — Autfre exemple.

Soit -
Le:-7045'S, Pe - 0v 55m 158 W,
Le | 7045 8§ Lo’ 704778 m 99540 AL 6
Pel 0056 15 W D 13917 N n 93316 I -Ax 1460
i 2
Pa| 058 04 N 21004’ 2| 192856 v 1466
P l—. 1m4gs M5e3¢’ - -l - 2893 cos D 573
27, 2 E sifl| 90423 & N e
Ge | 1230, 2°W sn65° | 90631
Gq {18203 W Differ. 208,12,4
H | 640 4372
Dfirarns.
a 0,015, F-da 20 %28, eotZ. 1,496,
no-93358 .42, fAc 139 » 105 (Z - N 33032 W).
APPROXIMATION.

Le caleul logarithmiqne classique donme -
H - 640433 et Z--N33e38'W.

(Les valeurs azimutales nont ¢1é poussées jusqu’a la minute que pour
faire apparaitre, d’une fagon appréciable, leur différence. Cette dernitre
esL encore irés faible dans le dernier exemple, imalgré les circonstances
défavorables an calenl par celte formule - hauteur grande et azimul voisin
de 28° wvaleur pour laguclic Terreur est maximumm )

CONCLUSION

En bref, aprés avoir exposé le fondement théorique de la table, avee
exemples a I’appui, nous terminerons en ajoutant ce qu’il eonvient seulement
de retenir par la suite.

Le résumé ci-aprés est Punique texte annexé a la table.
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I.a disposition du caleul ¢ue nous proposons est avantageuse car clle
permet de noter aussitét, sans y revenir, toules valeurs correspondant 2
un argument donné. Ce type trouve facilement sa place dans un tont pelit
carnet de poche en laissant néanmeoins suffisamment d’espace dans la page
pour les opéralions auxiliaires.

RESUME OU MODE D’EMPLOI
A. . — Hauteur et azimut.

FonMUuLES.

sin Hl - - n--a(m 4 n),

avee
n = ¢os (L. — D);
m — eos {L. -+ D);
g isem Pe
cos 1D
tg Z - :
8 Asi o f + Ao d”
cos 1) avec trois chiffres;
A -~ wariat. cos pour 1°.
PricisioN.

Pour H : méme précision que par calcul logarithmique classique {un
oil deux dixiémes de mille); |

Pour Z : quelques minutes ou dixiémes de degré. On pourra donc se
contenter d’opérations simplifiées ou d’interpolations & vue.
PoINT AUXILIAIRE.

1# Chercher, dans la table de droite, la valeur Pg la plus voisine de
P, ¢t adopter une longitude Gu = Ge + (Pe—-Po). (Pe>0; Py << 0).

S1 Ay <2 All,, O ATW de O,

90 Choisic pour L, la wvaleur la plus voisine qui domne, pour
(Lqa—1) = N ou pour (L. -+ D} A, unc valeur arrondie au demi-
degreé.
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RBEGLES DE SIGYES.

i Pour H : tous les termes sont - 0 |sauf m, dans le cas évident on
{L | D) - 90e];
2¢ Pour ¥ :

Ag =0 si [ Lef ==} DV ]

”
=]

D =- L, Z ale méme nom que D;

ID-iL,ZalenomdeL,sitg Z -0 (et inversemenl).
3. -— Azimut par Pheure.

Si Yon ne caleule que 'azimul (pour une variation, par exemple), Ic
point auxiliaire est inutile. I suffit de prendre § et ' 4 vue, en fonction
de Py, ou méme de les rapporter an P le plus voisin.

ExXemPLE BT TYPE DE CALCUL.

Iaotenr Azimut
1\ -; =3 D 240{)0’3_ > cosD -o014
171 690 X« L |20000N A e ' Prod. !
99756 my | <« M| te00r » 2 booe | 20 ’
\ 71833l < N {40000 > 202 | 208 602 |
F—42923 - -aZ <- a+{ 0250 : 1 SR I
290111 snH© Vﬁp.'; 4 00m W -t ouem

=20237 - -swlP Z  $5508 W  « tg 7 1,47

Dif. - -226/27,8 — 81 H 1605179 { F



